

Илюза ХАФИЗОВА

Знаменитый конфликт Хабиба Нурмагомедова и Конора Макгрегора, за развитием которого не так давно следила вся страна, интернет-юзеры относят к так называемому «трэш-току», когда спортсмены повышают свои рейтинги с помощью обидных слов в адрес друг друга. Такие перепалки часто выходят за грани морали, когда атлеты не только обсуждают успехи оппонентов, но и затрагивают честь и достоинство родственников... В исламе, между тем, это считается одним из серьезных грехов.

Сура 24, Аят 19

«Воистину, тем, которые любят, чтобы о верующих распространялась мерзость, уготованы мучительные страдания в этом мире и в Последней жизни. Аллах знает, а вы не знаете».

Ученые объясняют: речь о том, что нельзя распространять неприятные вещи в адрес человека. Однако некоторые, забывая это, задевают честь других людей и даже не задумываются о тяжести этого греха. Ислам как религия нравственности запрещает посягать на честь и достоинство человека, в каком бы народе люди ни жили и независимо от пола: мужчины или женщины, дети, верующие, неверующие, родственники, соседи, коллеги. Одним словом, уважать нужно всех людей, которые тебя окружают, с которыми ты контактируешь.

— Люди забывают, что Все-вышний возвеличил человека. А как мы можем унижать и задевать того, кого Все-вышний возвеличил? — поясняет заместитель имама пос. Белый Яр Джабраил Хазрат Лагабов. — Жизнь, имущество и честь мусульманина неприкосновенны. То есть ислам стоит на страже, сохраняя честь человека. Покушение на честь является тяжким грехом в исламе. И опасность этого греха должна заставить человека задуматься и не посягать на честь других.

Однажды к Пророку на беседу пришли бедуины. Это арабы, которые живут в тяжелых условиях, с людьми грубыми, неопрятными. И бедуины задавали Пророку вопросы о религиозных обязанностях. А Пророк сказал им: «О, люди, Господь снял с вас затруднения».

О чём речь? У арабов до ислама были такие виды жертвоприношений, которыми они сами себе усложняли жизнь. И Пророк сказал, что Все-вышний снял с вас все это.

— Исключением является случай, когда один задел честь другого. Это грех и погибель — задеть честь другого. Была такая практика: человек, имеющий более высокий статус, мог задевать честь людей, которые по статусу были ниже. Доходило до того, что знатный человек



Фото Александра Онопы Уважать нужно всех окружающих людей

Трэш-ток*

Как мусульманину относиться к чести и достоинству окружающих

мог продать своего должника в рабство в другой город, несмотря на то, что тот является единственным кормильцем своей семьи. То есть честь и достоинство человека не имели никакого значения, — говорит имам.

Между тем, честь человека по достоинству даже выше, чем священная Кааба. Один сподвижник говорил, обращаясь к Каабе: «Как бы ни было свято достоинство твоё, но достоинство человека выше твоего».

— Представьте, Кааба — святыня для мусульман. Она существует на протяжении тысячелетия, и миллионы мусульман направляются к Каабе, чтобы получить благодать и совершить поклонение. Мусульмане просто не представляют, что кто-то может посягнуть на честь Каабы, поднять руку, проявить неуважение. А честь и достоинство человека намного выше! И к нему точно так же нельзя проявлять неуважение, — поясняет священнослужитель.

Пророк говорил, что для каждого мусульманина должны быть неприкосновенны жизнь, имущество и честь другого мусульманина.

Сура 49, Аят 11:
«Достаточно зла делает человек, который презирает своего брата мусульманина...»

Имеется в виду, что если человек позволяет себе презирать брата-мусульманина или сестру-мусульманку и не совершает больших других грехов, то даже этого будет достаточно, чтобы получить наказание в судный день. Настолько это тяжкий грех.

— Человеку в принципе не подобает делать то, что ему самому не нравится. Нужно задумываться: хотел бы ты, чтобы точно так же поступили с тобой? — советует имам.

Пророк говорил: «Когда меня вознесли на небо, я прошел мимо людей с медными когтями, которыми они царапали себе лица и грудь. Я спросил: «Кто они, о Джабраил?». Он сказал: «Это — (люди), поедавшие мясо (других) людей и бесчестившие их».

Под словами «поедавшие мясо людей» имеются в виду те, кто осуждал за глаза и за спиной. В Коране про таких так и говорится, что они чуть ли не едят мясо других, то есть настолько это мерзко.

Существует и другое высказывание на эту тему: «...хуже

расточительства находится задевание чести мусульманина без права...»

— Расточительство само по себе является большим грехом. Если мы возьмем все большие грехи, то расточительство будет в авангарде этого списка. А задеть честь человека — еще хуже, чем само расточительство, — объясняет Джабраил Хазрат Лагабов.

Ключевая фраза здесь «без права». Есть случай, когда люди имеют право задеть честь других. В качестве примера приводится должник, который может вернуть деньги, он богат, но не возвращает.

— В рамках этого поступка его честь можно задевать. То есть рассказать другим людям про эту ситуацию. Из высказываний Пророка следует: честь состоятельного должника, который отказывается возвращать долг, разрешается задевать, а самого его дозволено наказать. Наказать как? В рамках, конечно, Шариата: арест или другие санкции. Но надо рассказывать людям про этого человека, чтобы другие знали о проблеме и не давали ему в долг, потому что он может поступить подло, — растолковывает священнослужитель.

Неприкасаема честь мусульманина не только живого, но и умершего. Можно подумать, что человека уже с нами нет и рассказывать истории из его жизни, порочащие его честь и достоинство. Можно думать, что все сойдет с рук, ведь его нет рядом. Это самонадеянно и считается еще более серьезным грехом. Ведь можно попросить прощения у живого человека, но никак у того, кто уже от нас ушел.

— Одна из жен Пророка говорила: если кто-то из ваших товарищей умрет, оставьте его в покое и не отзывайтесь о нем плохо. Несмотря на его жизнь, может быть, он был грешником или атеистом, даже в этом случае лучше не задевать его честь, — рассказывает имам.

«Все дозволенное ясно и все запрещенное тоже ясно...» — говорил Пророк. То есть, по сути, ведь все разъяснено: что хорошо, что плохо, что можно, что нельзя. А между ними находится так называемое сомнительное, относительно которого у людей нет знаний. Человек, который избегает сомнительного, сохраняет свою религию. А кто практикует сомнительное, тот впадает в грех.

— Есть вещи, которых, скажем, не было во времена Пророка. Они появились позже, и сразу непонятно, хорошо это или плохо? — рассуждает имам. — Если человек осторегается того, чего не понимает, он не попадет в грех случайно. Пророк говорит, что человек, который избегает сомнительного, оберегает свою религию и честь. Человек же, совершая грехи, тем самым уже порочит себя, свою честь и достоинство и дает повод про него плохо говорить и осуждать его...

*Трэш-ток —
(с англ. «грязная болтовня»)